

Алескер Алекперов - выдающийся археолог и этнограф Азербайджана

(Окончание. Начало в предыдущем номере)

Алескер Алекперов заложил в Азербайджане основу новой науки - этно-социологии. С 1928 года он состоял членом правления, а с 1929-го заведовал отделом материальной культуры Азгосмузея. Археологические исследования позволили ему составить ориентировочную карту распространения в древности основных видов культур на территории Азербайджана.

В 20-е годы краеведческое движение годы широко развернулось не только в Азербайджане, но и по всему СССР. В Баку и в уездах республики открылись десятки музеев, археология перестала быть занятием узкого круга стольных специалистов и любителей древности. Но главное - была наложена подготовка специалистов по истории и культуре Азербайджана самого широкого профиля.

Алекперову вместе с коллегами удалось привлечь и заинтересовать молодежь, привить ей глубокий, устойчивый интерес к науке. Эта жизнь, насыщенная занятиями археологией и этнографией, прерывалась трижды. Еще со времени I Туркологического съезда он был взят на учет в АзГПУ и был арестован как "национал-шовинист мусаватского толка".

Немаловажную роль в его аресте сыграл факт прохождения им военной службы рядовым в роте связи армии Азербайджанской Демократической Республики, а в период советизации 1920 года он находился под стражей 3 месяца по обвинению в "контрреволюционной деятельности", после чего за недоказанностью был освобожден.

С 23 сентября 1928-го по 20 августа 1929-го Алекперов находился под арестом в НКВД за связь с двоюродным братом, мусаватистом Ахмед-беком Гаджинским, жене и малолетним детям которого он помогал материально ввиду того, что тот находился в тюрьме. Ему ставились на вид и связи с университетскими товарищами, некоторые из которых уже были арестованы, но вскоре он был освобожден ввиду отсутствия контрреволюционного характера связей.

В 1929 году на основе Общества обследования и изучения Азербайджана был создан Азербайджанский государственный научно-исследовательский институт (АзГНИИ). А.Алекперов учился в аспирантуре



ре АзГНИИ по отделу истории вольнослушателем, прослушав весь курс по циклам истории и лингвистики. На основе представления профессора И.И.Мещанинова Алекперов был избран научным сотрудником АзГНИИ и заведующим сектором археологии (1930-1932). Одновременно он работал также научным сотрудником первого разряда в Азгосмузее и заведующим отделом истории материальной культуры (1930-1933).

Алекперов и его коллеги принимали участие в реорганизации Музея истории Азербайджана по образцу академического учреждения. В 1931 году по представлению академика Н.Я.Марса А.Алекперов был избран членом Кавказского историко-археологического института. А.Алекперов активно собирал материалы как по археологии и этнографии, так и искусству и фольклору. В результате многолетних напряженных исследований и поисков был сдан в печать первый том собрника о материальной культуре Азербайджанской ССР, готовился к печати второй том.

В октябре 1935 года был учрежден Азербайджанский филиал АН СССР (АзФАН), в составе которого были образованы пять самостоятельных институтов, в том числе Институт истории, археологии и этнографии. По ходатайству первого директора института, академика И.И.Мещанинова А.Г.Алекперов стал руководителем отдела истории материальной культуры. И.И.Мещанинов, который неизменно высоко отзывался о его научных и человеческих качествах, писал: "А.Алекперов принадлежит числу лучших археологов, научных исследователей и полевых работников всего Закавказья".

В 1935-м Алекперов впервые составил этнографическую карту Азербайджана, которая была представлена в Совет Минист-

ров республики. Он был также назначен бригадиром по составлению этнографической карты национальных меньшинств Азербайджана. А.Алекперов был назначен заместителем председателя музеиной комиссии по организации грандиозной выставки, посвященной 1000-летию со дня рождения великого поэта Фирдоуси. Советская пресса охарактеризовала эту выставку как одну из удачных. В 1936-м Президиум АН СССР присудил А.Алекперову учченую степень кандидата исторических наук без защиты диссертации.

В том же году Институт антропологии, этнографии и археологии АН СССР начал подготовку фундаментального справочного издания "Народы СССР". В связи с этим редакция справочника обратилась к АзФАН за представлением статьи "Тюрки", причем в обращении содержалась просьба назначить автором статьи научного сотрудника Алескера Алекперова. Это было свидетельством признания научных заслуг азербайджанского ученого.

Алекперов впервые стал заниматься новым направлением в исторической науке - историей отечественной науки. Казалось, карьера Алекперова складывается как нельзя лучше, впереди самые радужные перспективы творческой деятельности, множество планов. Но как раз в этот момент в стране усилились политические репрессии. Сотни ученых АзФАН были подвергнуты необоснованным преследованиям, травле, моральной расправе, обвинены в национализме и прочих "измах". многие вынуждены были уехать за пределы республики.

24 сентября 1937 г. в газете "Вышка" появилась статья под заголовком "Выкорчевывать до конца буржуазно-националистическое охвостье из научных учреждений". В ответ А.Алекперов написал в партком опровержение против клеветы на ученых

и на него в том числе. 11 октября 1937 года в Институте истории, языка и литературы АзФАН состоялось собрание "по разбору статьи в газете "Вышка" о контрреволюционной, пантурристской вылазке А.Алекперова".

Обращения ученого к секретарю ЦК КП(б) Азербайджана Мир-Джафару Багирову остались без ответа: "Меня, который за собой не чувствует никакой вины, освобождают от работы! Вместе со мной выбрасывают тот огромный материал, который в течение более 15-ти лет, в самых тяжелых условиях я собирал в районах Азербайджана. Прошу Вас дать мне возможность продолжить научную деятельность".

К этому заявлению он приложил уже законченный к тому времени рукописный труд "Азербайджанцы". Эта работа исчезла.

30 декабря 1937-го Алекперов был арестован в числе большой группы ученых по делу №12493 - так называемому "делу ученых" о принадлежности к "контрреволюционной националистической организации".

Обвинение было обосновано тем, что Алекперов как бывший мусаватист входил в состав контрреволюционной националистической организации и принимал активное участие в деятельности этой организации.

Следствие было начато 31 декабря 1937-го, а завершено почти через год, 26 декабря 1938-го.

Работавшие в тот период в НКВД Азербайджана Маркарян, Оганесян, Григорян, Аванесян, Мусатов, Борщев, Борисов, Клеменович, Шер, Чинман, Дурягин, браты Сонкны, Платонов и прочие подвергались арестованных таким унизительным и изощренным пыткам, что многие не выдерживали и подписывали любые сфабрикованные обвинения.

Но среди обвиняемых были и люди сильные, следствие не могло сломить их. Таким оказался и Алескер Алекперов, который стойко выдержал все истязания и до конца отвергал возводимые на него вздорные поклебы. На всех допросах он решительно заявлял: "Я категорически утверждаю, что контрреволюционером никогда не был и ни в какой контрреволюционной орг-

анизации не состоял". На последнем допросе 26 декабря 1938-го он заявил: "Себя виновным не признаю, ибо давшие на меня показания оклеветали меня по не известным мне причинам".

15 марта 1939 года было составлено обвинительное заключение: "НКВД Азербайджанской ССР была вскрыта и ликвидирована существовавшая в Азербайджане контрреволюционная националистическая организация, ставившая своей задачей отторжение Азербайджана от СССР путем подготовки вооруженного восстания, проведение вредительства и диверсий в народном хозяйстве, шпионажа и применения террора против руководителей партии и правительства. Следствием по делу установлено, что обвиняемый А.Алекперов как бывший мусаватист входил в состав контрреволюционной националистической организации и принимал активное участие в деятельности этой организации".

Очевидно, в торыне у Алекперова началось обострение его старой болезни - туберкулеза. В медицинской справке было отмечено: "Диагноз: активный бациллярный кавернозный туберкулез легких. К физическому труду не годен. Этапом следовать не может. Северный климат перенести не сможет".

Несмотря на это, 9 июня 1939-го Особое совещание при НКВД СССР постановило: "А.Алекперова за участие в антисоветской организации и агитацию - заключить в исправительно-трудовой лагерь, сроком на 8 лет, считая срок с 1 января 1938 года". Согласно свидетельству о смерти за №1 Е 038414 А.Алекперов "умер в Баку в больнице торынь в 1939 году. Причина смерти - туберкулез легких". Алескер Алекперов погиб на 48-м году жизни.

В 1956 году сын ученого Аргун Алекперов написал письма в ЦК КП Азербайджана и Совет министров Азербайджанской ССР, в которых просил содействовать в переиздании трудов Алескера Алекперова, а также издании его последнего труда "Азербайджанцы".

8 февраля 1956 года определением УСК Верховного суда Азербайджанской ССР приговор в отношении А.Г.Алекперова был отменен, и дело против него прекращено за отсутствием состава преступления. Посмертная реабилитация сняла все налагавшиеся на него обвинения. Алескер Алекперов похоронен в Баку на Мемориальном кладбище.